

Research on Financial Standardization of IPO Financing of Private Enterprises

Lingwei Tang

Guangdong Chenbao Composites Co., Ltd., Foshan, Guangdong, 528143, China

Abstract

The paper is based on the theme of the financial standardization of IPO financing of private enterprises, China first of all, a brief introduction to the background of the paper, and then focus on the strategy of enhancing the financial standardization of IPO financing of private enterprises from multiple levels of analysis and discussion.

Keywords

private enterprises; IPO financing; financial regularity

民营企业 IPO 融资财务规范性研究

唐凌伟

广东晨宝复合材料股份有限公司, 中国·广东 佛山 528143

摘要

论文以中国民营企业 IPO 融资财务规范性为主题展开论述, 首先对论文的研究背景进行了简要介绍, 然后重点从多个层面针对提升民营企业 IPO 融资财务规范性的策略进行了分析探讨。

关键词

民营企业; IPO 融资; 财务规范性

1 引言

中国资本市场的主板、中小板、创业板、科创板、新三板等已经构建完成, 为了更好的适应中国金融经济的发展, 并提升企业的运营效率, 很多民营企业则通过首次公开发行股票 (IPO) 的方式进行资金融通, 而在民营企业 IPO 融资中, 需要企业进一步规范其财务工作, 基于此, 论文则针对民营企业 IPO 融资财务规范性的相关内容展开讨论。

2 中国民营企业 IPO 财务规范性存在的问题

2.1 会计基础薄弱, 原始单据缺失严重

2.1.1 企业信息化程度低

大部分民营企业在决定 IPO 前, 企业信息化程度低, 没有建立完善的 ERP 系统, 甚至基本的会计电算化都未使用。大部分业务通过电子表格或简单的财务软件进行核算, 数据的准确性、关联性和可追溯性差, 经营成果的精准程度低, 核查复杂程度高, 导致成本核算不精准, 产品毛利率不平稳

均衡。

2.1.2 IPO 财务单据不健全

凭证原始单据不完整, 附件不齐全, 导致中介机构核查时不能提供完整的业务单据链条, 难以确定业务的真实性。

2.2 内控制度缺失或制度落实不到位

部分民营企业运营过程中, 大部分业务凭老板的指示处理, 没有建立规范化、系统化的内部控制管理制度, 或者有相应的制度, 但空有其表, 成为一种摆设。

3 改进措施

3.1 加强内部控制

民营企业要通过内部控制工作的完善, 确保企业财务信息的真实性, 促使财务信息能对企业运营情况真实反映, 而且能提升企业资产的安全性。

3.1.1 完善内部控制制度

为此民营企业首先要进一步完善内部控制制度, 以制度

的形式对企业的各项工作进行有效约束,比如针对企业股东所借用以及占用的资产,要求其在规定的时间内予以归还。其次,进一步加强风险管控并完善内审机制。比如,对现有的会计核算流程作进一步优化,尤其要做好成本核算方面的优化,并进一步加强企业的财务分析工作。

3.1.2 完善财务监督机制

在内部控制中,民营企业还要进一步完善财务监督工作。为此,民营企业要能设立相对独立内部财务监督管理部门,这一部门直接受企业高层的领导,在部门工作实施过程中不会受到多头领导的干扰。然后,监督管理人员要能对本企业的财务工作内容进行系统的梳理,并以此为依据对企业各个环节财务工作的实施进行监督,全面查找企业财务工作中存在的问题,并及时指出并督促改进。

3.1.3 完善监督反馈及风险评估机制

在监督管理中发现的财务问题必须向企业领导进行信息反馈。针对内部监督管理部门所反馈的信息,民营企业管理者要联合财务部门定期开展风险评估,借助专业财务人员,通过全面而细致的风险评估工作,及时查找现阶段本企业存在的财务风险,并制定科学有效的应对策略,进而将风险问题所造成的负面影响控制在最低水平,以此不断提升企业IPO融资财务规范性^[1]。另外,民营企业在内部控制工作中,还要做好本企业财务人员的管理工作,通过定期组织财务人员培训,不断提升其业务素质,帮助其树立起科学的工作理念,进而更加高效的参与到本企业的财务工作中。

3.2 实行全面预算管理

3.2.1 预算管理中的问题

(1) 预算数据缺失

很多民营企业在IPO之前对财务管理工作的开展重视不够,针对预算工作的实施,财务人员会对企业各部门的预算书籍进行搜集和整理,但是在预算数据搜集过程中仅仅是直接获取部门经理所提供的预算数据,而不会对预算数据信息所反映的内容不做深究,受此影响,经常会出现部门多报预算资金而不被发现的情况,进而给企业带来不必要的损失,而且,由于企业的总体预算资金有限,所以上述行为还会引发企业预算不合理的情况。

(2) 预算延迟

民营企业的经济业务开展中,预算工作经常会表现出一

定的延迟性,致使业务参与的相关部门在资金使用却无法获得足够数量的资金,只有在其他项目的资金回笼后,才可以进行资金调用,但是在此期间,很可能使企业错失市场机会,甚至使企业面临较高的成本压力。

(3) 预算审批效率低、时间长

在财务审批过程中,很多民营企业的财务审批时间较长,所涉及的审批环节比较复杂,财务审批效率相对较低,无法为企业战略实施提供强有力的财务保障。

3.2.2 对策

为了不断提升财务规范性,并为企业IPO提供有力的支持,民营企业要能实行全面预算管理。

(1) 设立全面预算管理目标,避免浪费资金

要设立全面预算管理目标,通过全面预算管理工作的科学实施,减少预算财务风险,充分发挥预算工作的实际作用。比如,财务预算人员在预算数据信息的搜集过程中,需要与部门经理进行必要的沟通,了解这一部门的业务内容,并评估企所报的预算资金是否与业务内容相符,然后针对所报预算资金进行适当的调整,最终确保每一部门所报预算资金的合理性,促使预算资金能得到均衡使用,减少资金浪费^[2]。

(2) 加强沟通,保证信息反馈实时有效

为了有效缓解财务预算的滞后性问题,财务预算人员需要进一步加强与业务部门人员的沟通和联系,及时了解预算资金到位情况,并且要在各项业务实施之前做好提醒工作,充分展现预算工作支持效果,减少企业因此而面临的风险。

(3) 根据企业战略目标不断优化调整预算管理目标

企业预算管理要能与企业的整体战略目标相契合,企业的财务预算工作要能随着企业战略目标的调整而调整,以此确保企业预算管理的时效性。在此基础上,民营企业要进一步精简财务审批流程,提升财务审批效率,以此充分发挥财务审批工作的支持作用。

3.3 正确选择财务制度

民营企业要能秉持谨慎性原则,针对企业的运营情况,提供正确财务信息,绝不能对企业利润进行隐瞒,将企业的真实财务状况及运营成果进行如实上报。

3.3.1 建立“以数据为准”的管理制度

在财务工作中,民营企业要确保其财务数据信息的准确性,企业内部要建立“以数据为准”的管理制度,通过提供真实、

客观的财务数据,为企业提供明确的目标导向。

3.3.2 建立精细化的成本核算机制

民营企业要建立精细化的成本核算和多角度盈利的分析模式,在所建立的财务制度中明确财务核算内容,确立财务报表编制原则,并设立明确的财务分析指标,这对于企业财务规范性的提升有着重要的促进作用。

3.3.3 建立预算、货物调度、款项管理一体化财务核算体系

民营企业所建立的财务制度中,要对实物账的管理作出明确规定,促使实物账管理与财务核算流程相一致,并逐步建立成品发货、补货、退换货、销售、调货、回款、盘点为一体的核算体系,并确保账实一致,这对于民营企业 IPO 融资财务规范性的提升有着重要的促进作用^[1]。

3.4 确保企业收入与成本的稳定性

3.4.1 提高资金利用率,保证营收稳定

民营企业在财务管理中,要根据企业的实际情况,对企业资金进行高效利用,以此确保企业营收与成本的稳定。在财务工作的具体实施中,民营企业要做好资金的集中管理,为此,财务人员要能与各项经济业务的负责人进行全面的沟通,并在企业管理者的协调下完成对现阶段企业经济业务的系统梳理,然后根据各项业务的开展情况对企业现有资金进行合理分配,使企业每一项经济业务的推进中都能获得强有力的资金支持,而且在经济业务的开展中,财务人员还要做好流动资金的分析,然后结合实际情况对企业资金进行合理调用,确保企业始终具备较强的支付能力,降低企业风险,以此确保企业收入和成本的稳定性。

3.4.2 完善财务决策机制,提高决策效率

为了确保企业收入和成本的稳定,民营企业要进一步完

善业务项目的决策工作,针对每一项业务的实施,财务部门、业务实施部门、企业管理者以及相关部门要进行全面的协商和沟通,在征求多方面意见的基础上做出最终决策,以此确保决策的正确性,这对于业务项目的稳定推进以及营收稳定有着重要的促进作用。

3.5 完善税务管理机制

在民营企业的 IPO 财务规范管理中,税务的影响比较明显,这就要求民营企业要能做好纳税申报金额及账面金额的整体分析,确保纳税情况专项审核报告的有序开展。民营企业在提交申报材料时,针对企业纳税情况要做好局面认定,而且要根据企业的纳税标准,对企业的所得税进行准确计算。为了确保企业税务管理工作的规范性,企业财务人员要主动加强与税务机关的沟通,全面了解中国税收规定中的细节内容,确保企业纳税工作的合理合法性,并根据国家税收政策的变化,对企业的税务工作进行及时的调整。

4 结语

综上所述,民营企业 IPO 融资财务规范性有着重要的意义。为此,民营企业要能对传统运营中的财务不规范行为进行不断的改进,从多个层面入手对其财务工作进行必要的调整,以此不断提升企业财务的规范性。

参考文献

- [1] 崔鹏. IPO 过程中存在的财务问题和改善措施——以民营集团控股企业为例 [J]. 中国商论, 2019(08):177-178.
- [2] 鹿长余. 遏制无底线再融资大力支持创新型企业 IPO [J]. 上海立信会计金融学院学报, 2017(02):52-57.
- [3] 张志国, 路燕. 关于中国企业 IPO 过程中财务问题的分析研究 [J]. 中国乡镇企业会计, 2017(12):116-117.